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PREFAŢĂ 

Suportul de curs Integrare economică și economie europeană este alcătuit din două volume, 
fiind destinat studenților de la specialitățile economice și inginerești din cadrul Universității Tehnice 
a Moldovei, care studiază acest curs conform planurilor de studii. 

În primul volum al lucrării sunt analizate aspectele teoretice ale fenomenului integrării 
economice internaționale prin prisma factorilor declanșatori, condițiilor necesare de îndeplinit de 
către statul pretendent pentru aderarea la o grupare integraționistă. Sunt descrise și analizate 
principalele forme integraționiste și caracteristicile lor și, evident, sunt analizare implicațiile integrării 
economice interstatale prin prisma avantajelor și dezavantajelor. 

Dat fiind faptul că procesele de integrare economică regională sunt prezente pe toate 
continentele, numărând peste 300 de astfel de grupări (asociații, comunități etc.), un compartiment 
aparte este dedicat studierii particularităților de organizare și funcționare a principalelor grupări 
integraționiste de pe diferite continente. Familiarizarea studenților cu grupările integraționiste de pe 
alte continente urmărește conștientizarea că statele membre sunt favorizate de dezvoltarea economică 
în comun și, totodată, protejate de eventualele fluctuații și șocuri economice la scară globală, în 
special statele mici. 

Ideea unității popoarelor europene a însoțit civilizația europeană pe întreg parcursul istoriei 
sale. Evoluția în timp, viziunile diferite, modul de depășire a barierelor ideologice, a egoismului și a 
intoleranței naționale ale unora reprezintă subiectele analizate în capitolul dedicat apariției și evoluției 
Uniunii Europene. 

Crearea unei organizații integraționiste economice internaționale se bazează pe un cadru 
normativ și dat fiind faptul că nucleul studierii în cadrul acestui curs este economia Uniunii Europene, 
un capitol din lucrare este dedicat studierii principalelor tratate de constituire a Uniunii Europene. 
Cunoașterea acquis-ului comunitar va permite studenților să conștientizeze calea îndelungată pe care 

o parcurge Republica Moldova pentru a se integra în cadrul Uniunii Europene și ar permite să
înțeleagă eforturile pe care le depun agenții economici pentru a racorda propria producție realizată, 
servicii prestate, modul de organizare a activității la directivele și regulamentele comunitare. 

Pentru conștientizarea faptului de ce statele suverane decid să delege o serie de atribuții statale 
unei guvernări suprastatale, un compartiment aparte este rezervat studierii structurii sistemului 
instituțional al Uniunii Europene și principalelor mecanisme ale procesului decizional. 

Uniunea Europeană, fiind considerată o mostră a fenomenului integraționist, are o multitudine 
de realizări frumoase, iar cele obținute la nivel de dezvoltare economică sunt analizate într-un 
compartiment aparte. 

Aspirațiile poporului Republicii Moldova de a fi parte a familiei popoarelor europene, drumul 
parcurs, precum și eforturile care se fac și mai urmează sunt analizate în ultimul capitol din primul 
volum al suportului de curs. 

Materialul prezentat reprezintă rodul unui volum bogat de informații selectat, prelucrat și 
sintetizat, care este oferit atât destinatarilor imediați ai notelor de curs, precum și tuturor celor 
interesați de fenomenul integrării economice. 

Totodată, autorul se va considera onorat dacă tot mai mulți beneficiari vor considera lucrarea 
de față un instrument util în cunoașterea fenomenului integraționist în general și a integrării 
economice europene în special și vor contribui la aderarea țării la lumea păcii și bunăstării – UE. 

Toate sugestiile și observațiile, în scopul perfecționării edițiilor ulterioare, care vor reflecta 
mai detaliat relațiile economice Republica Moldova–Uniunea Europeană, vor fi binevenite. 
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European Free Trade Association) 

Adunarea Interparlamentară 
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Banca Centrală Europeană 

Banca Centrală Naţională 

Banca Mondială 
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Carbon Border Adjustment Mechanism (Mecanism de ajustare la frontieră în funcție 
de carbon) 

Comunitatea Europeană de Apărăre 

Comunitatea Europeană a Cărbunelui şi Oţelului 
Comunitatea Economică Europeană 

Comunitatea Europeană a Energiei Atomice (EAEC - acronimul pentru sintagma 

engleză European Atomic Energy Community) sau Euroatom 

Conferinţa interguvernamentală 

Comunitatea Statelor Independente 

Unitatea Monetară Europeană (European Currency Unit) 
European Free Trade Area (Zonă Europeană a Comerţului Liber) 
Emissions Trading System (Schema UE de comercializare a certificatelor de emisii) 

Fondul European de Cooperare Monetară 

Fondul European de Orientare şi Garantare Agricolă (EAGGF - acronimul pentru 

sintagma engleză European Agricultural Guidance and Guarantee Fund) 

Fondul Monetar Internaţional 
Free Trade Areas of America (Spaţiul Comerţului Liber American) 
The General Agreement on Tariffs and Trade (Acordul General pentru Tarife şi 
Comerţ) 
Indicele Armonizat al Preţurilor de Consum 

Întreprinderi Mici şi Mijlocii 
Investiţii Străine Directe 

Justiţie şi Afaceri Interne 

North American Free Trade Agreement (Acordul de Liber Schimb din America de 

Nord) 

Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică 

Organizaţia pentru Cooperare Economică Europeană 

Organizarea Comună a Pieţelor (Common Market Organisations) 
Organization of Islamic Cooperation (Organizaţia Conferinţa Islamică) 
Organizaţia Mondială a Comerţului 
Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa 

Politica Agrară Comună (Common Agricultural Policy) 
Politica în Domeniul Concurenței 
Parlamentul European 

Politica Externă şi de Securitate Comună 

Produs Intern Brut 

Paritatea Puterii de Cumpărare 

Pactul de Stabilitate și Creștere Economică 

Piața Unică Europeană 

Regiuni Ultraperiferice 
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